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Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chésebuz
Herrn Schéngarth

Erich Késtner Platz 1

03046 Cottbus

Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 26.04.2023
»ALG ll/Blrgergeld*“ (AN 28/23)

Sehr geehrter Herr Schongarth,

unter Bezugnahme auf 8§ 12 Abs. 4 Bst. b und ¢ der Geschéftsordnung fur die
Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chésebuz vom 24.11.2021 kann eine
Anfrage zurlickgewiesen werden, wenn sinngemald die begehrte Auskunft in
den letzten sechs Monaten bereits erteilt wurde und sich keine wesentlichen
Anderungen ergeben haben oder die Auskunft mit einem unverhaltnismafig ho-
hem Aufwand verbunden waére.

Daher kdnnen in diesem Kontext nur auch amtlich ermittelte Daten herangezo-
gen werden, da aus rechtlichen und organisatorischen Erwagungen keine an-
derslautenden Statistiken erhoben werden.

Im Ubrigen wird bzgl. weitergehender Informationen und spezifischer Daten auf
den Entwurf des Sozialdatenreports, hier vor allem ab S. 85 ff. (vorgestellt im
Ausschuss fur Soziales, Gesundheit und Rechte der Minderheiten im Mérz und
April dieses Jahres) sowie die amtlichen Statistiken der Bundesagentur fir Ar-
beit verwiesen.

Hinsichtlich dieser Vorbemerkungen beantworte ich Ihre Fragen wie folgt:

1. ,Wie viele Antrage im Rahmen des SGB I, wurden seit 2020 bis
heute gestellt? (Aufgegliedert nach Jahren, Deutsche und Perso-
nen mit Migrationshintergrund)“

Eine solche statistische Erfassung nach Abstammung wird durch die gemein-
same Einrichtung der Stadt Cottbus/Chdsebuz und der Agentur fir Arbeit
Cottbus (Jobcenter Cottbus) nicht erhoben. Im Jahresmittelwert sind 2020
6.015 Bedarfsgemeinschaften, 2021 5.539 sowie 2022 5.650 im Bestand des
Jobcenters Cottbus gewesen.
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2. ,,Wie viele Personen wurden seit 2020 bis heute sanktioniert? (Auf-
gegliedert nach Jahren, Deutsche und Personen mit Migrationshin-
tergrund).”

Eine solche statistische Erfassung nach Abstammung wird durch die ge-
meinsame Einrichtung der Stadt Cottbus/Chdsebuz und der Agentur flr Ar-
beit Cottbus (Jobcenter Cottbus) nicht erhoben. 2020 wurden 600 Personen,
im Jahr 2021 694 Personen und im Jahr 2022 472 Personen sanktioniert.
Weitergehende Informationen sind unter https:/statistik.arbeitsagen-
tur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Einzelheftsuche Formular.html?to-
pic_f=sanktionen abrufbar.

3. ,Wieviele Klagen bzw. Gerichtsverfahren gab/gibt es in den Jahren
2020, 2021, 2022, bis heute vor dem Sozialgericht/Strafgericht? Auf-
gegliedert nach Jahren, Deutsche und Personen mit Migrationshin-
tergrund, wer strebt das Gerichtsverfahren an, wie ist das Ergeb-
nis)*

Eine solche statistische Erfassung nach Abstammung wird durch die ge-
meinsame Einrichtung der Stadt Cottbus/Chésebuz und der Agentur fur Ar-
beit Cottbus (Jobcenter Cottbus) nicht erhoben. Im Jahr 2020 waren 378,
im Jahr 2021 350 sowie im Jahr 2022 340 Klagen (jeweils ohne einstweili-
gen Rechtsschutz) im Jobcenter anhéngig. Weitergehende Informationen
sind unter https://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Suche/Ein-
zelheftsuche Formular.html?nn=1524068&topic_f=wuk-wuk-jz abrufbar.

4. ,Wie wird gewahrleistet, dass fallferne Mitarbeiter nicht auf Daten
sowie Akten und Unterlagen von Kunden zugreifen kénnen oder
Veranderungen vornehmen?“

Fur das Fachverfahren ,Elektronische Akte“ ist Uber ein Rollenkonzept si-
chergestellt, dass Zugriffe und Verénderungen nur durch zustandige Mitar-
beitende erfolgen kdnnen. Das Fachverfahren wird gemaf §50(3) Sozialge-
setzbuch Il durch die Bundesagentur fiir Arbeit bereitgestellt. Zusatzlich re-
gelt eine Dienstvereinbarung zwischen Geschaftsfilhrung und Personalver-
tretung im Jobcenter Datenschutz, Zugriffe und Abfragen in IT-Systemen.
Dazu gehort z.B., dass keine Fallbearbeitung von Familienangehérigen er-
folgt.

Mit freundlichen GriiRen

In Vertretung

André Schneider
amt. Dezernent
fur Jugend, Kultur und Soziales
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